Заповідні місця Волині, Рівненщини


Рівненщина з її мальовничими краєвидами, унікальними пам’ятками історії, культури та архітектури, які століттями приваблювали й приваблюють дотепер дослідників, туристів, ділових людей, важається перлиною Українського Полісся, багатою щедрою природою, заповідними місцями такими як фортеця у Дубні, замки в Корці, Клевані, Острозі, Тараканівський форт.


Свідчать про древню історію і назви населених пунктів: Городище, Муравиця, Межирічі. Від цих найменувань віє духом прадавніх людських осель, багато разів руйнованих, та знову відроджуваних.


Крізь віки лине і ллється в майбуття сяйво Пересопницького Євангелія, Острозької Біблії.


У нашому Волинському краї побували Григорій Сковорода, Тарас Шевченко, Пантелеймон Куліш, Микола Костомаров, Леся Українка, він був гостинним і для французького письменника Оноре де Бальзака. Бравий вояк Йозеф Швейк згадує, що має приятеля зі Здолбунова.


Земля ця ставала й останнім притулком для вояків, своїх і чужих. Церкви на Козацьких могилах зберігають у своїх саркофагах козацьких черепів мічених ворожими шаблями.


Волинь наш край. Земля сивих легенд і мелодійних пісень, земля вишивальниць, гончарів, різьбярів, поетів і художників, що не перестає дивувати світ.


До державних памяток природи місцевого значення належить 

· Острожецький парк (16 га)

· Гідропарк

· Зони відпочинку в с. Ужинець, Радів

· Державне заповідне урочишче “Війницьке” поблизу с. Війниця (10га) – окремі рослини якого занесені до Червоної книги

Державні заповідні урочища:

Берещина – 2,7га

Кароліна – 4,3га

Хвороща – 50га

“Добрятин”, “Мятин” – 150га


Нйріднішим для нашого селища є заповідне місцеколишній графський замок Ходкевичів.


Етапним для розвитку Млинова стало закладання палацу в 1780 році на замовлення власників поселення. Цей палац, зведено за проектом придворного архітектора Шлегеля, що вважалося однією з найкращих архітектурних споруд на Волині.


Після смерті своєї матері, старостині Жмудської, маєтність успадкував син її Олександр, граф Ходкевич (1776-1838) – генерал, письменник, хімік, технолог, меценат і колекціонер справ мистецьких.


Місце закладання резиденції вибрано вдало над річкою Іквою, недалеко від Дубна, де відбувались часто ярмарки, влаштовувались бали для заможних.


Будівництво палацу почалося у 1785 році. Планувалося спочатку побудуватит палац у пізньобароковому стилі, а місце вибрано на високому лівому березі річки. У 1798 році знайдено опис графського парку, згідно якого палац був довжиною 96 ліктів.ю а шириною 33. парк складався з двох нерівних частин. У парку наприкінці ХУІІІ ст. росло близько 400 волоських горіхів, тополь майже 300, горобина, каштани, ліщина, вільха, берези, осики, граби, клени, тиси та ін. Росли вони в перемішку з фруктовими деревами.


Між деревами, кущами, квітами в мальовничих місцях парку стояли камянв фігури та памятник на честь гетьмана Вацлава Ревуцького. Крім дернових лавок були камяні.


Поблизу садиби знаходилось кілька будинків, зокрема будиночок огородника з оранжереєю, будинок під назвою “трапеза”, в якому зберігались ананаси , овочі. Роблизу в”їзної брами знаходився “удиночок філософський”. У лівій частині садиби стояла восьмигранна альтанкка, а також карусель з двома кріслами.


Палац в основному був закінчений у 1803 році і став наповнюватись коштовними речами..


По праву сторону від палацу знаходилась офіцина, будівництво якої було закінчено у 1815 році (де зараз знаходиться краєзнавчий музей). Усередені офіцини було розміщено 14 різних розмірів кімнат для помешкання й господарського призначення.


Широке подвір”я, що прилягало до палацу й офіцини, було обнесене муром. На мурі стояли дерев”яні, пофарбованці в чорний колір штахети.


У Ходкевичів була багата бібліотека, гарна колекція ікон, невеликий театр, оркестр, прилади астрономічні, фізичні.


Палац, палацові споруди, колекції графа значно потерпіли під час першої світової війни, коли через Млинів проходила лінія фронту.


До 1939 року проживали Ходкевичі у флігелі палацу. Після 1939 року одне з головних приміщень млинівського палацу розібрали до фундаменту.

ХВОРОЩА


Хвороща – це неоднорідний за рослинним покривом лісовий масив у притерасній частині та на терасі річки Ікви (на злитті її двох рукавів), на горбистому острові лежить городище Муравиця, оточене потужним валом і відрізане від іншої території глибоким ровом.

В ХІ-ХІІІ ст. тут існувало давньоруське місто Муравиця, згадуване в літописі 1149 р. на городищі були проведені археологічні розкопки.


З історичних джерел відомо, що Муравиця належала Вишневецьким. На підтвердження цього зсилаються на спогади міцевого населення тих часів, яке розповідало, що на пагорбі між Млиновом і Муравицею знаходилась зруйнована будова, яку називали руїною замку Вишневецьких.
ДАЛЕКІ ОБРІЇ ВОЛИНІ

Серед мальовничих лісових пагорбів Верхньобузького пасма, на дні глибокого яру, вибивається на світ цівка джерельної води. Тут народжується Стир.


За три кілометри від витоку Стир розкрилось село Пониква-Перший населений пункт на березі річки. У 1600 році його пограбували і знищили татари. Великі руйнування принесла і перша світова війна; село майже повністю було знищене. Але улітку 1920 року легендарна Перша Кінна армія звільнила Поникву від окупантів.


Тепер у селі створено меморіальний комплекс, до якого входять хата, в якій народився Степан Тудар (відомий український письменник), пам’ятний знак і кімната-музей.


Ліси від Стиру тягнуться суцільним масивом далеко на захід, обступаючи селище міського типу Лопатин, що розкинулось на кілька кілометрів. До наших днів зберіглися земляні вали, руїни мурів, укріплення замку. 


Берестечко – село Волинської області. Височать над рікою каплиця і костьол, які охороняються як памятки архітектури ХУІІ-ХУІІІ ст. Берестечко не раз терпіло в часи татарського лихоліття. І нині вам покажуть каплицю пам’ятник “Свята текля” на могилі замордованих татарцями людей.


Оглянувши місто, рушаємо за його околиці. Справа Стир поповнюється притокою пляшівкою. Наподалік музей-заповідник “Козацьки могили”. Він знаходиться на місці відомої в історії Берестецької битви, що відбулась у 1651 році


На початку ХХ століття на острові Журавлиха була зведено сорокаметровий храм-пам’ятник. Тепер, це є музей. Його матеріали постійно поповнюються знахідками археологів.


Зліва село Перемиль. Багато знахідок тут зібрали археологи. Серед них – ливарні форми для виготовлення прикрас із золота, срібла і бронзи.


За Перемелем пере очима відкривається широкий розлив стирових вод. Це Хрінницьке водосховище. На високому березі тягнеться село Боремель. За ним у сосновому лісі – турбаза Рівненської обласної ради по туризму. За турбазою – гребля гідроелектростанції, яка у післявоєнні роки дала навколишнім селам перший електричний струм. Далі ліси. Де-не-де крізь щільне шатро грабових крон пробивається дуб. Один з таких велетнів, що має кілька сотень років, росте поблизу Хрінників. Він охороняється державою, як пам’ятка природи.


Перед селом Торговиця – пором через річку. За ним у Стир впадає найбільша притока – Іква.


Кілометрів за 10 від витоку Стиру, бере свій початок Іква. Свідками далекого минулого залишились католицький кляштор у Підкамені та лавра в Почаєві. Які охороняються державою, як пам’ятки архітектури. Почаївська лавра – оплот православ’я.  


Цікавим є комплекс споруд лаври, до якого входять 16 церков. Серед них виділяють Успенський собор і Троїцький. Вражає грандіозністю й легкістю форм висока дзвіниця. Її дзвін велетень важить 11,5 тонн. 


Свідками бурхливого минулого, м.Кременець, залишились архітектурні пам’ятки: рештки фортеці ХІІІ-ХІУ ст. на замковій горі, Богоявленський монастир і Миколаївський собор ХУІІ ст. на П’ятницькому кладовищі збереглися могили козаків, полеглих під час битви.


На лівому березі Ікви розкинулось село Верба. Нині у ньому відкрито музей бойової і трудової слави. На меморіальному кладовищі – пам’ятник на братській могилі 579 воїнів, які загинули визволяючи село від німецько-фашистських загарбників.


Біля села Носовиця Іква поповнюється притокою Тартацькою. На схід від Ікви – пагорби Мызоцької височини, на захід – Повчанської. На лівому березі місто Дубно, багате пам’ятками давнини. У місті споруджено пам’ятники Леніну, Т,Г,Шевченку, воїнам Радянської Армії. Як пам’ятки архітектури та історії збереглися замок ХУ століття, Луцька брама ХУІ, Спаська церква ХУІІ ст. і Юріївська церква ХУІІІ ст.


За Дубном – село Іваннє. Тут археологи знайшли залишки поселення епохи бронзи, курганний могильник ХУ-ХІІ ст. до н.е. та поселення давньоруського часу.


За селом Іваннє ріка повертає на захід. Через 15 км розкинувся районний центр Млинів. На правому березі Ікви археологи виявили залишки давньоруського міста Муравиці.


На берегах Ікви – міжколгоспний будинок відпочинку. І знову – село за селом: Береги, Добрятин, Війниця, Вовничі і – Торговиця. Тут, на 155-му км від витоку, Іква вливається у Стир. Звідси шлях пролягає на північ, до обласного центру Волині – міста Луцька. Прямуємо до Луцька! Археологічні знахідки біля замку свідчать, що вже півтора 1000-ліття тому тут існувало городище.


У ХІІ Луцьк був одним із найбільших міст могутнього галицько-Волинського князівства. У 1240 році монголо-татари знищили його.


У Луцьку пройшли дитячі роки великої української поетеси Лесі Українки.


Тепер у приміщенні замку знаходиться художній відділ обласного краєзнавчого музею – картинна галерея. У католицькому соборі створено відділ історії релігії. Багато історичних дат пов’язано із Луцьком.


Уздовж Стиру тягнеться гребля, за нею – парк відпочинку ім.Л.Українки, від якого високі сходи ведуть у центр міста. З парку можна пройти до краєзнавчого музею, відвідати обласне управління лісового господарства Волині.


На високому правому березі – замок. Це північний район. Який зберіг свою стару назву Гуща. Тут височать корпуси шовкового комбінату – одного з найбільших текстильних підприємств України, заводу синтетичних шкір та картонно-рубероїдового, а поряд – нові квартали з високими будинками.


Поблизу села Милуші – курган, а на ньому – обеліск.золотими літерами виблискує напис:”Славному сину Тамбовської землі...” це пам’ять про запеклі бої у 1944 році. У Рожищі пропонуємо зробити зупинку і здійснити мандрівку у відомі Цуманські ліси. Вона принесе чимало задоволення! В урочищі Лопатень створено меморіальний комплекс “Партизанська слава”.


Далі, за селом Старий Чорторийськ – пагорб, не вершині якого встановлено обеліск. А на ньому довгий список імен радянських воїнів.


Ще здалеку видно корпуси Рівненської атомної електростанції. Неподалік селище Кузнецовськ.


Нині партизанські землянки відновлено. На високому пагорбі споруджено Музей партизанської слави у м.Лісограді.


У селищі Зарічне є Острівське водосховище. Незабаром перед нами відкривається широка водна гладінь: саме тут Стир вливається у Прип’ять.


В пам’яті надовго залишаться простори рік, мальовничі ліси, луки, безкрайні поля обабіч берегів, оновлені міста і села, пам’ятки історії і природи, а головне – зустрічі з людьми, які своєю самовідданою працею примножують славу рідного краю – Волині!
ЛІТЕРАТУРНО-МЕМОРІАЛЬНИЙ МУЗЕЙ-САДИБА 

ЛЕСІ УКРАЇНКИ В КОЛОДЯЖНОМУ

“Найрідніший рідний край” – так Леся Українка називала Волинь. Тут прожила вона частину свого дитинства, юність, а пізніше, вже в дорослому віці не раз відвідувала свою рідну волинську оселю. Саме тут, захоплена і зачарована прексасною природою краю, черпала поетеса творчу наснагу, шукала образи і героїв для своїх творів.


У травні 1882 року сім’я Косачів переселилась з Луцька в с.Колодяжне. жили у домі, що звався у родині “великим”. В Колодяжному народилися молодші діти – Оксана, Микола, Ізидора. Діти підростали, а тому 1890 р. побували на садибі Лесин “білий” будиночок, а у 1896р. розпочали будівництво “сірого” будиночка, в робині його ще називають батьківським.


Косачі дуже любилиКолодяжне і в листах висловлювали свої почуття: “Колодяжне – це, власне, вдома, а решта, то це все так собі – між іншим”, “для цілої нашої родиниця квартира (саксаганського,97) не була нашим “вдома”, вона була раніше в Колодяжному, поки ще цілою родиною ми там жили, а потім то все було тимчасове, випадкове і не своє”.


Леся Українка в Колодяжному розпочала і написала близько 80 літературних творів. З Колодяжного Леся Українкадавала братові Михайлу настанови щодо створення бібліотечки кращих творів світової літератури українською мовою і запропонувала орієнтований список, до якого ввійшло понад 70 імен письменників. Відповідно до порад і за джерелами, присланими М.Домогаровим, Леся 1890р. склала курс “Стародавня історія східних народів”.  І перша збірка поезій остаточно готувалася до друку в Колодяжному. Саме тут працювала Леся Українка над її композицією.


У лютому 1907р. Леся в останнє побувала в селі. З того часу вона не могла, через різке погіршення здоров’я і різні обставинв особистого характеру, бувати на Волині.


Її “білий” будиночок став призначатися для гостей, пізніше його продали Пилипові Селюку. Вже в той час будинок вимагав ремонту. 1938 р. Прогресивна громадськість Західної України порушила через пресу питання про викуп Лесиного “білого” будиночка. Почали збирати пожертвування. Виконком обласної ради ухвалиу у травні 1941 р. організувати в с. Колодяжному музей на реставрацію і реставрацію будиночка на побудову експозиції держава виділила 10 тис. крб. Але благородним намірам перешкодила війна.


Газета “Радянська війна” 16 липня 1944 р. в статті “”В селші Лесі Українки” писала: “ідемо до місця, де жила письменниця. Перед нами купи каміння. Тут був будинок, у якому жила Леся Українка в молоді роки. Будинок зруйнували німці...”

10 липня 1949 року в відремонтованому Лесиному будиночку розмістився в одній кімнаті музей на громадських засадах, у другій – сільська бібіліотека.


“Сірий” будиночок Микола Косач продав ковельському міщанинові Цибульському, а той передав жителю с. Колодяжного Архипові Федчуку. В 1954-1955рр. останній власник розібрав будинок і переніс в інше місце, поруч із садибою. За кошти державаи зробили копію “сірого дому”.


15 червня 1955 р. районний відділ культури видав наказ про переведення районної дитячої  бібліотеки з міста Ковеля в будинок Косачів села Колодяжного. Районна бібліотека була тут до 30 грудня 1960 р.


у травні 1960 року в “сірому” будинку відкрито літературну експозицію, а Лесин будиночок став меморіальним. В 1980р. у новозбудованому приміщенні літературного музею розгорнуто експозицію, яка висвітлювала життєвий і творчий шлях Лесі Українки, а “сірий” будиночок доповнив меморіальну частину музею-садиби. В 1991р. було проведено реекспозицію літературного музею.


В експозиції представлені меморіальні речі Лесі Українки і родини Косачів, прижиттєві видання творів поетеси та Олени Пчілки фотографії, речі побуту та етнографії. 

Такі речі і подробиці дізнався і записав наш клас. Ми з задоволенням слухали і дивувалися різним життєвим подіям Лесі Українки.

ЗАПИТАННЯ  ВІКТОРИНИ

1. Яку пам’ятку Волині зображено на 200-гривневій купюрі? (замок Любарта)
2. Як називалось плем’я, що населяло наш край у УІ-УІІ ст.? (дуліби-волиняни)
3. На якій першокнизі складають присягу Президенти України? (Пересопницьке Євангеліє)

4. Яке місце мав на увазі Т.Шевченко, у таких рядках: 

“Ой чого ти почорніло

Зеленеє поле?

· Почорніло я од крові

За вольную волю...”

(Круг містечка Берестечка

На чотири милі

Мене славні запорожці

Своїм трупом вкрили”

5. Захисна споруда кінця ХІХ століття поблизу Дубно (Тараканівський форт)
6. З яким місцем пов’язані бурхливі події першої половини ХУІІ ст., описані М.Гоголем у відомій повісті “Тарас Бульба”?(Дубенський замок)

7. Де створено у 1985 році музей книги, у якому зібрані унікальні зразки друкарського мистецтва, рукописні книги від найдавніших до теперішніх часів? (Острозький замок)
8. Який “заповідний” матеріал займає третину території Рівненщини? (Ліси)

9. Який куточок Рівненщини називають Швейцарією? (Поблизу селища Соснового у Березнівському районі. Мальовничі береги річки Случ) та природний заказник “Соколині гори”(цвіте азалія)

10. Курорт на Рівненщині багете джерелами мінеральних вод, прекрасними краєвидами (Степань Сарненського району)
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